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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitida a consulta de dicionario.

Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Ao responder, diferencie corretamente as mailsculas das minusculas.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Prova 734/1.2 F. ¢« Pagina 1/ 7



GRUPO1

Leia o poema de Airas Nunes. Se necessario, consulte as notas.

10

15

NOTAS

aquestas (verso 2) — estas.
avelanas (verso 8) — avelas.

Bailemos nos ja todas tres, ai amigas,

so aquestas avelaneiras frolidas,

e quem for velida como nés, velidas,
se amigo amar,

so aquestas avelaneiras frolidas
verra bailar.

Bailemos nds ja todas tres, ai irmanas,
S0 aqueste ramo destas avelanas,
e quem for lougana como nods, louganas,
se amigo amar,
S0 aqueste ramo destas avelanas
verra bailar.

Por Deus, ai amigas, mentr’al nom fazemos,

so aqueste ramo frolido bailemos,

e quem bem parecer como nds parecemos,
se amigo amar,

so aqueste ramo so’l que nds bailemos
verra bailar.

A Lirica Galego-Portuguesa, edigéo de Elsa Gongalves e Maria Ana Ramos,
2.2 ed., Lisboa, Comunicagéo, 1985, p. 311

avelaneiras (verso 2) — arvores cujo fruto é a avela.

lougana (verso 9) — bonita.

mentr’al nom fazemos (verso 13) — enquanto ndo fazemos outra coisa.

S0 (verso 2) — sob.

so’l que (verso 17) — sob o qual.
velida (verso 3) — formosa.
verra (verso 6) — vira.
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Apresente, de forma bem estruturada, as suas respostas aos itens que se seguem.

. Explicite o sentido do convite que a donzela dirige as amigas.

. Identifique os tragos caracterizadores das donzelas, fundamentando a resposta com citagdes do texto.

. Refira dois dos valores expressivos do paralelismo presente na primeira e na segunda estrofes (versos
de1a3ede7a9).

. Classifique esta cantiga quanto ao género e ao subgénero a que pertence, justificando a resposta.
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GRUPO II

Leia o texto. Se necessario, consulte as notas.

Era um caminho mau, escavado das chuvas e dos carros das mulas. Para um lado e outro
estendiam-se as terras escuras e abandonadas. De longe em longe erguia-se o espectro de
uma ou outra azinheira. [...]

Subitamente a beira de um monte, um homem de pelico ergueu a mao ao carro. Eram trés
ou quatro casas apinhadas num terreiro. Moura parou e reconheceu o homem:

— Vocé outra vez? Entdo o que € que ha de novo?

— Eu sabia que o senhor doutor ia ali a dona Alzira e pus-me aqui a espera.

— Mas entdo o que é que ha?

O homem olhou-me para ver até que ponto eu podia participar do seu segredo.

— Se é preciso, eu saio — declarei.

— N&o, acho que nao — disse Moura. — O senhor doutor pode ouvir? — perguntou.

— Ele também é doutor? — adiantou 0 homem raiado de esperanca.

— E doutor, mas nao é médico. Diga la entéo.

E o homem contou uma histdria incrivel. Moura ja a conhecia, porque fez referéncia a uma
consulta na cidade. Mas de nada Ihe valeu, porque o homem queria conta-la outra vez desde
o principio. Receava decerto que Ihe tivesse falhado algum pormenor e que isso Ihe destruisse
a esperanga. Contava-a agora de novo:

— Quando foi da sementeira, o patrao Arnaldo disse-me: «O Bailote, tu ja nao tens a mesma
mao para semear». Porque eu, senhor doutor, tive sempre uma mao funda, assim grande,
como um cocho de cortica. Eu metia a m&o ao saco e vinha cheia de semente. Atirava-a a terra
€ semeava uma jeira num ar.

Conta, bom homem, conta o teu sonho perdido. Tinhas, pois, uma boa méao de semeador
biblico. Atiravas a semente e a vida nascia a teus pés. Eras senhor da criagao e o universo
cumpria-se no teu gesto. E, enquanto o homem falava, eu olhava-lhe a face escurecida dos
séculos, os olhos doridos da sua divindade morta. Imaginava-o outrora dominando a planicie
com a sua méao poderosa. A terra abria-se a sua passagem como a passagem de um deus. A
terra conhecia-o seu irmao como a chuva e ao sol, identificado a sua forca germinadora.

— Agora o patrédo diz que eu ja ndo tenho méo.

E mostrava a sua desgragada méao, envelhecida, carbonizada de anos e soalheira.
Moura olhou-me e sorriu-me numa cumplicidade.

— Olhe. Facga ginastica aos dedos. Assim.

E exemplificava. De olhos escorracados, o homem lamentou-se:

— Tenho feito, senhor doutor. Mas o patrao Arnaldo diz que eu ja nao tenho mao. Veja,
senhor doutor, entdo isto ndo sera ainda uma méo de homem?

E tentava cava-la fundo, com os dedos gretados no ar.

— Entao que quer que eu lhe faga?

— Dé&-me um remédio, senhor doutor. Um remédio que me ponha a mao como a tinha. Assim
grande, assim funda, assim, assim...

E moldava no ar a capacidade de uma mao de Jeova. Fios de sol escorriam de uma
azinheira perto da estrada. Os campos repousavam no grande e placido outono. E pelo vasto
céu azul, sem a mancha de uma nuvem, ecoava levemente a ultima memoria de verdo. Moura
pOs o motor a trabalhar.

— Entao passe muito bem — disse ao semeador.

E o carro arrancou, erguendo o pé do caminho.

Vergilio Ferreira, Aparigdo, 43.2 ed., Venda Nova, Bertrand, 1998, pp. 60-62
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NOTAS

cocho (linha 20) — recipiente cdncavo de cortica por onde se bebe.

Jjeira (linha 21) — porgao de terreno aravel e cultivado.

Jeova (linha 39) — denominagéo de Deus no Antigo Testamento.

monte (linha 4) — (Alentejo) propriedade rural e suas instalagdes; pequeno agregado populacional, constituido por um
numero reduzido de casas.

num ar (linha 21) — de subito; num instante.

pelico (linha 4) — espécie de sobretudo, sem mangas, de pele, usado pelos pastores alentejanos.

placido (linha 40) — sereno; tranquilo.

Apresente, de forma bem estruturada, as suas respostas aos itens que se seguem.

1. Caracterize o espaco representado no primeiro e no segundo paragrafos do texto.

2. Exponha, de forma sintética, a «histoéria incrivel» (linha 14) de Bailote.

3. Compare a reacgao do doutor Moura com a do narrador perante o relato do «semeador» (linha 22).

4. Analise a relagdo que se estabelece entre a natureza, tal como é descrita no antepenultimo paragrafo, e o
estado de espirito de Bailote.
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GRUPO IIT

As redondilhas e os sonetos constituem, talvez, a parte mais apreciada da poesia lirica de Luis de Camdes.
Tendo em conta a sua experiéncia de leitura de alguns desses poemas, refira-se a dois aspetos significativos
da obra lirica do poeta.

Redija um texto bem estruturado, de cento e cinquenta a duzentas e cinquenta palavras.

Observagoées:

1. Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco, mesmo
quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma Unica palavra,
independentemente dos algarismos que o constituam (ex.: /2015/).

2. Um desvio dos limites de extensédo indicados implica uma desvalorizagéo parcial (até cinco pontos) do texto produzido.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO1

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e correcédo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturacéo do discurso e correc¢ao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregédo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagédo do discurso e corregao linguistica

GRUPO II

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e correcéo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregéo linguistica

GRUPO IIT

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregdo linguistica

............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
80 pontos
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
80 pontos
(24 pontos)
(16 pontos)
40 pontos
......................................... 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

A classificagdo das provas nas quais se apresente, pelo menos, uma resposta escrita integralmente em
maiusculas é sujeita a uma desvalorizagao de cinco pontos.

Apenas sera considerada correta a grafia que seguir o que se encontra previsto no Acordo Ortografico de
1990 (atualmente em vigor).

A cotagado dos itens de resposta restrita e de resposta extensa é distribuida pelos parametros seguintes:
aspetos de contetdo (C) e aspetos de estruturagdo do discurso e correc¢ao linguistica (F).

Os critérios de classificagéo relativos aos aspetos de conteddo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

No item de resposta extensa, a pontuagao relativa a estruturagao do discurso € atribuida com base nos niveis
de desempenho apresentados.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracgéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

A classificagdo com zero pontos nos aspetos de contetddo implica a classificagdo com zero pontos nos aspetos
de estruturacdo do discurso e corregdo linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou interpretacées constantes dos
critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

Em todos os itens, estdo previstos descontos por aplicacdo dos fatores de desvalorizagdo no paradmetro da
corregao linguistica (cf. quadro da pagina 3). Estes descontos sédo efetuados até ao limite das pontuagdes
indicadas nos critérios de classificagao.

Nos casos em que a pontuacdo referente aos aspetos de conteudo for igual ou inferior a um tergco do
previsto para este parametro, a pontuacéo dos aspetos de estruturacdo do discurso e correcao linguistica é
desvalorizada, de acordo com o quadro abaixo apresentado. Sobre esse valor aplicam-se ainda os eventuais
descontos relativos aos fatores de desvalorizagéo previstos no quadro da pagina 3. Nestes casos, na grelha
de classificagcéo, deve registar-se zero pontos na coluna relativa a estruturagéo do discurso.

= . Pontuagéo atribuida aos Pontuagcdo maxima dos aspetos de estruturagido
Cotagao total do item , . - -
aspetos de conteudo (C) do discurso e corregao linguistica (F)
40 pontos 4 ou 8 pontos 5 pontos
20 pontos 3 ou 4 pontos 3 pontos
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Se da aplicagédo dos fatores de desvalorizacao relativos a corre¢ao linguistica resultar uma classificagao
inferior a zero pontos, é atribuida a classificagdo de zero pontos aos aspetos de estruturagao do discurso e
correcao linguistica.

Fatores de desvalorizacado

— corregao linguistica (resposta restrita e resposta extensa)

Desvalorizagao

Fatores de desvalorizagao
(pontos)

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, uso indevido de letra minuscula ou de letra
maiuscula e erro de translineagéo) 1

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagao de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe
e impropriedade lexical

A repeticao de um erro de ortografia na mesma resposta (incluindo erro de acentuagao, uso indevido de letra
minuscula ou de letra mailscula e erro de translineagéo) é contabilizada como uma Unica ocorréncia.

— limites de extensao (resposta extensa)

Sempre que ndo sejam respeitados os limites relativos ao numero de palavras indicados na instrugao do item,
deve ser descontado um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco (1 x 5) pontos,
depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente dos algarismos que o constituam (ex.: /2015/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizagdo resultar uma classificagéo inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

.................................................................................................................................... 80 pontos
Qe oo e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeet—t———————.— e eeeeeaeeeeeeeeeeeteeetteetea——————————————————aaaaaaaas 20 pontos
o Aspetos de CONEUAO (C) ...uuuiiiiiiiiiiiee it 12 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacao
4 Explicita, adequadamente, o sentido do convite que a donzela dirige as amigas. 12
3 Explicita, com pequenas imprecisdes, o sentido do convite que a donzela dirige as amigas. 10
2 Explicita, de forma incompleta, o sentido do convite que a donzela dirige as amigas. 8
1 Refere, de forma vaga ou com acentuadas imprecisdes, o sentido do convite que a 4
donzela dirige as amigas.

¢ Aspetos de estruturagéo do discurso e corregéo linguistica (F) ..........cccc.cinnnee. 8 pontos
Evidencia coeréncia na articulagdo das ideias e coesao na
Organizacao dO tEXIO .......ccuueiiiiiiiiiie e e 4 pontos
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuagao; ortografia)® .........ccccciiiiiiiii e 4 pontos

Cenario de resposta

A donzela convida as «amigas» (v. 1) para irem dancar («Bailemos nés ja» — vv. 1 e 7; «bailemos» —v. 14)
sob as avelaneiras e assim celebrarem o amor pelos seus apaixonados («se amigo amar» — vv. 4, 10 e 16;
«verra bailary — vv. 6, 12 e 18), divertindo-se a bailar.

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregao linguistica (p. 3).
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2 et eeeeeeeeeteeeeeeeieeaaseeteeeeeeeeeeeeeeaaaannteeteteeeeeeeeeeaaaaannteeteeeteeeeeeeaaaannnrntanereeaaeeeaen 20 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao

Identifica, adequadamente, os tracos caracterizadores das donzelas, fundamentando a
resposta com citagdes do texto.

12

Identifica, com pequenas imprecisbes, o0s tragos caracterizadores das donzelas,
fundamentando a resposta com citagdes do texto.

10

Identifica, de forma incompleta, os tragos caracterizadores das donzelas, fundamentando
a resposta com citagdes do texto.

2 ou 8
Identifica, adequadamente, os tragos caracterizadores das donzelas, sem fundamentar a
resposta com citagdes do texto.

Identifica, de forma vaga ou com acentuadas imprecisdes, os tragos caracterizadores das
donzelas, fundamentando a resposta com citagdes do texto.

ou

Identifica, com pequenas imprecisdes, os tracos caracterizadores das donzelas, sem

1 o 4
fundamentar a resposta com citagdes do texto.
ou
Identifica, adequadamente, os tragos caracterizadores das donzelas, mas recorrendo,
sobretudo, a palavras ou a expressdes do texto que ilustram a fundamentacao da resposta.
e Aspetos de estruturagédo do discurso e correcgéo linguistica (F) ...........cccevveee. 8 pontos
Evidencia coeréncia na articulagdo das ideias e coesdo na
0rganizagao dO tEXIO ......oiiiiiiiiiiii e 4 pontos
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuacao; ortografia)® ... e 4 pontos

Cenario de resposta

As donzelas séo caracterizadas por:

serem belas («velidas», «louganas», «bem parecer como nés parecemos» — vv. 3, 9 e 15);

estarem apaixonadas («se amigo amar» — vv. 4,10 e 16);

serem alegres, desejosas de bailar, festejando os seus amores («Bailemos»; «bailemos» —vv. 1, 7, 14
e 17; «verra bailar» — vv. 6, 12 e 18);

serem muito amigas, como se fossem irmas (vv. 1, 7 e 13).

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregao linguistica (p. 3).
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...... 20 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Refere, adequadamente, dois dos valores expressivos do paralelismo presente na

Refere, com pequenas imprecisdes, um dos valores expressivos do paralelismo presente
na primeira e na segunda estrofes (versosde 1a3ede 7 a?9).

4 . 12
primeira e na segunda estrofes (versos de 1a3ede 7 a9).
Refere, com pequenas imprecisdes, dois dos valores expressivos do paralelismo presente
na primeira e na segunda estrofes (versosde 1a3ede 7 a?9).

3 ou 9
Refere, adequadamente, um dos valores expressivos do paralelismo presente na primeira
e na segunda estrofes (versos de 1 a 3 e de 7 a 9) e, com imprecisdes, 0 outro.
Refere, de forma incompleta, dois dos valores expressivos do paralelismo presente na
primeira e na segunda estrofes (versosde 1a3 e de7 a9).

2 ou 6
Refere, adequadamente, um dos valores expressivos do paralelismo presente na primeira
e na segunda estrofes (versosde 1a3ede7a?9).
Refere, de forma vaga ou com acentuadas imprecisdes, dois dos valores expressivos do
paralelismo presente na primeira e na segunda estrofes (versos de 1 a 3 e de 7.a9).

1 ou 3

o Aspetos de estruturagcéo do discurso e corregéo linguistica (F) ..........cccceeenee. 8 pontos

Evidencia coeréncia na articulagdo das ideias e coesdo na

0rganizagao dO teXIO .....cooviiiiiiieee e 4 pontos
Escreve com corregéo linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuacgao; ortografia)® .........occiiiiiii e 4 pontos

Cenario de resposta

O recurso ao paralelismo presente nos dois conjuntos de versos (de 1 a 3 e de 7 a 9) tem, entre outros, os

seguintes valores expressivos:

— salientar o objetivo do convite, evidente na repeticao de «Bailemos nds ja todas tres» (v. 1 e v. 7);
— sublinhar a relagéo de proximidade afetiva entre as donzelas pela substituicdo da palavra «amigas»

(v. 1) por «irmanas» (v. 7);

— colocar em evidéncia a consciéncia, por parte da jovem, de que ela e as suas «amigas» (v. 1) séo belas,

através da sinonimia entre «velidas» (v. 3) e «louganas» (v. 9);

— exprimir a passagem de uma viséo geral do espago (campo com avelaneiras onde as donzelas bailarao)
para uma visao circunscrita (a arvore e o ramo sob o qual decorrera a danga), através da substituicdo da

expressao «avelaneiras frolidas» (v. 2) por «aqueste ramo destas avelanas» (v. 8);
— .contribuir para a cadéncia melddica da cantiga.

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregao linguistica (p. 3).
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OO PERPPR 20 pontos
o Aspetos de CONTEUAO (C) .uuiiieeiiiiiie ettt 12 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

4 Classifica a cantiga quanto ao género e ao subgénero a que pertence, justificando, 12
adequadamente, a resposta.

3 Classifica a cantiga quanto ao género e ao subgénero a que pertence, justificando, com 9
pequenas imprecisdes, a resposta.
Classifica a cantiga quanto ao género e ao subgénero a que pertence, justificando, de
forma incompleta, a resposta.

2 ou 6
Classifica a cantiga apenas quanto a um dos aspetos solicitados (género ou subgénero),
justificando, adequadamente, a resposta.
Classifica a cantiga apenas quanto a um dos aspetos solicitados (género ou subgénero),
justificando, com pequenas imprecisbes, a resposta.

1 ou 3
Classifica a cantiga quanto ao género e ao subgénero a que pertence, justificando, de
forma vaga ou com acentuadas imprecisdes, a resposta.

e Aspetos de estruturagéo do discurso e corregéo linguistica (F) ......

Evidencia coeréncia na articulagdo das ideias e coesdo na
0rganizagao doO tEXIO .......ccuueiiiiiiiiiie e e
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuagao; ortografia)® ..........cccciiiiiiie e

Cenario de resposta

Esta composicao pertence ao género das cantigas de amigo, pois

................... 8 pontos

a voz do sujeito poético é feminina

(apesar de a autoria ser masculina), a de uma jovem que designa como «amigo» (v. 4) tanto o seu apaixonado
como o das «amigas» (v. 1). Quanto ao subgénero, € uma bailia, uma vez que se trata de uma cantiga que
versa a danga: a donzela refere-se ao baile onde ela e as amigas dancgarédo para festejar o amor pelos

apaixonados.

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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GRUPO IL ..ottt te e 80 pontos
Qoo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee———a—————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeete———a—t—nnannaaaaaaaaaaaaas 20 pontos
o Aspetos de CONtEUdO (C) .uuiiiieiiiiiie et 12 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
4 Caracteriza, adequadamente, o espacgo representado no primeiro e no segundo paragrafos 12
do texto.
3 Caracteriza, com pequenas imprecisdes, o0 espago representado no primeiro e no segundo 10
paragrafos do texto.
2 Caracteriza, de forma incompleta, o espago representado no primeiro e no segundo 8
paragrafos do texto.
1 Caracteriza, de forma vaga ou com acentuadas imprecisbes, o espago representado no 4
primeiro e no segundo paragrafos do texto.
e Aspetos de estruturagéo do discurso e corregéo linguistica (F) ...........ccoeccenni 8 pontos

Evidencia coeréncia na articulagcdo das ideias e coesdo na

Organizacao doO tEXIO .......ccuueiviiiiiiiie e 4 pontos
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuacao; ortografia)® ... 4 pontos

Cenario de resposta

O espago representado no primeiro e no segundo paragrafos caracteriza-se por:

ser rural («um monte» — 1. 4), com terras ndo cultivadas a volta («Para um lado e outro [...] terras escuras

e abandonadas» — II. 1-2);

— ser de dificil acesso, por ter um caminho em mau estado de conservagao («um caminho mau, escavado

das chuvas e dos carros das mulas» —1I. 1);

— ser escassamente arborizado («De longe em longe [...] uma ou outra azinheira» — Il. 2-3);
— estar diminutamente povoado («um monte», «trés ou quatro casas apinhadas num terreiro» — II. 4-5).

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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2 et eeeeeeeeeeaaaeeaeeeeeeeeeeeeeeeteteeeeeete—————————a——aaaaaaeaeeeeeeeeeeeeeteeeeere e aetarrnrnnannnnnnn 20 pontos

o Aspetos de CONTEUAO (C) .uuiiieeiiiiiie ettt 12 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
4 Expde, adequadamente e de forma sintética, a «histdria incrivel» de Bailote. 12
3 Expde, de forma sintética, mas com pequenas imprecisdes, a «histdria incrivel» de Bailote. 10

Expoe, de forma sintética, mas incompleta, a «histéria incrivel» de Bailote.
2 ou 8
Expbe, adequadamente, mas sem sintetizar, a «historia incrivel» de Bailote.

Expbe, de forma sintética, mas com acentuadas imprecisbes, a «historia incrively de
Bailote.

ou

Expbe, com imprecisbdes e sem sintetizar, a «historia incrivel» de Bailote.

e Aspetos de estruturacdo do discurso e correcgédo linguistica (F) ............cccceeeee, 8 pontos

Evidencia coeréncia na articulagcdo das ideias e coesdo na

0rganizag8o dO tEXIO .......coviiiiiiiiiiii e 4 pontos
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuacao; ortografia)® ... 4 pontos

Cenario de resposta

A «historia incrivel» (. 14) de Bailote consiste no drama de um homem menosprezado por nao ter ja
a mesma capacidade de semear (ll. 18-21). Sentindo-se desesperado por nao poder trabalhar, pede ao
médico um tratamento eficaz para a sua mao «envelhecida» (I. 29). Este apelo (Il. 37-38) mostra a vontade de
recuperar a «mao poderosa» (l. 26) de outrora para voltar a semear a terra.

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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B e reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesssssaaaeieeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetea.—.—e——a—n_aaaaaaaeaaeeeaaeaeaetereeererrenes 20 pontos

o Aspetos de CONTEUAO (C) .uuiiieeiiiiiie ettt 12 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

4 Compara, adequadamente, a reagao do doutor Moura com a do narrador perante o relato 12
do «semeador.

3 Compara, com pequenas imprecisdes, a reagdo do doutor Moura com a do narrador 10
perante o relato do «semeador».

2 Compara, de forma incompleta, a reagéo do doutor Moura com a do narrador perante o 8
relato do «semeador».
Compara, de forma vaga ou com acentuadas imprecisées, a reacéo do doutor Moura com
a do narrador perante o relato do «<semeadory.

1 ou 4
Refere, adequadamente, apenas a reagao do doutor Moura ou a do narrador perante o
relato do «semeador».

e Aspetos de estruturagédo do discurso e correcgao linguistica (F) ...........cccovvvveeee. 8 pontos

Evidencia coeréncia na articulagdo das ideias e coesdo na

0rganizagao dO tEXIO .....coiiiiiieiiiiiiiee e 4 pontos
Escreve com corregao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuacao; ortografia)™ ... 4 pontos

Cenario de resposta

Pelo facto de conhecer a situacéo irrecuperavel de Bailote (Il. 14-15), o médico exterioriza alguma
indiferenga («Olhe. Faga ginastica aos dedos.» = 1. 31; «Entao que quer que eu lhe faga?» —I. 36; «Entao passe
muito bem — disse ao semeador.» — I. 43). Porém, o narrador mostra-se sensivel ao drama do «semeador»
(I. 22) e tenta compreendé-lo («Conta, bom homem, conta [...]» — I. 22). Percebe a tragédia de Bailote, qual
«semeador biblico» (ll. 22-23), cujo gesto fazia nascer a vida, mas que agora € incapaz desse ato grandioso
(«sonho perdido» — I. 22). Observando os sinais de sofrimento do homem — «olhos doridos» (I. 25) —, o
narrador imagina-o «outrora dominando a planicie» (I. 25), identificado com a «forga germinadora» (I. 27) da

terra.

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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OO PERPPR 20 pontos

o Aspetos de CONTEUAO (C) .uuiiieeiiiiiie ettt 12 pontos
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

4 Analisa, adequadamente, a relagdo que se estabelece entre a natureza, tal como é 12
descrita no antependultimo paragrafo, e o estado de espirito de Bailote.

3 Analisa, com pequenas imprecisdes, a relagdo que se estabelece entre a natureza, tal 10
como é descrita no antepenultimo paragrafo, e o estado de espirito de Bailote.

2 Analisa, de forma incompleta, a relagéo que se estabelece entre a natureza, tal como é 8
descrita no antepenultimo paragrafo, e o estado de espirito de Bailote.
Refere, de forma vaga ou com acentuadas imprecisbes, a relagdo que se estabelece

1 entre a natureza, tal como é descrita no antepenultimo paragrafo, e o estado de espirito 4
de Bailote.

e Aspetos de estruturagdo do discurso e corregéo linguistica (F) ..........ccccvveeeeen. 8 pontos

Evidencia coeréncia na articulagcdo das ideias e coesao na

0rganizacao dO tEXIO .......ooiiiiiiiiiiiii e 4 pontos
Escreve com correcéo linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico;
pontuagao; ortografia)* ... 4 pontos

Cenario de resposta

Ha uma relagéo de oposi¢do entre a natureza, tal como € descrita no antepenultimo paragrafo, e o estado
de espirito de Bailote: os sentimentos que dominam a personagem (desespero, impoténcia) contrastam
fortemente com a atmosfera serena da natureza envolvente, marcada pela limpidez do céu e pela claridade
da tarde («Os campos repousavam no grande e placido outono» — I. 40; «céu azul, sem a mancha de uma
nuvem» — |. 41; «Fios de sol escorriam de uma azinheira» — Il. 39-40). Instaura-se também uma relacéo de
semelhanga, dado que «a Ultima memdria de verao» (l. 41) ecoa os tempos de pujancga fisica de Bailote
e estabelece-se uma analogia entre a estagdo do ano (outono) e o ciclo da vida (o envelhecimento da
personagem).

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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GRUPO III

o Aspetos de CONtEUO (C) .uuuuuiiiiiiiieiee i e e 24 pontos

40 pontos

Niveis

Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Refere dois aspetos significativos, evidenciando um juizo de leitura consistente, fundado
6 em referéncias que refletem um muito bom conhecimento da obra lirica de Luis de
Camodes.

24

Refere dois aspetos significativos, evidenciando um juizo de leitura pertinente, fundado
em referéncias que refletem um bom conhecimento da obra lirica de Luis de Camdes.

20

4 ou

Refere dois aspetos significativos, evidenciando um juizo de leitura adequado, fundado
em referéncias que refletem um conhecimento suficiente da obra lirica de Luis de Camdes.

Refere um aspeto significativo, evidenciando um juizo de leitura consistente, fundado em
referéncias que refletem um muito bom conhecimento da obra lirica de Luis de Camdes.

16

ou

Refere dois aspetos significativos, evidenciando um juizo de leitura, por vezes, pouco
consistente, fundado em referéncias que refletem um conhecimento global da obra lirica
de Luis de Camdes.

Refere um aspeto significativo, evidenciando um juizo de leitura adequado, fundado em
referéncias que refletem um bom conhecimento da obra lirica de Luis de Camdes.

12

ou

Refere dois aspetos significativos, evidenciando um juizo de leitura pautado por
imprecisdes e fundado em referéncias que refletem um conhecimento superficial da obra
lirica de Luis de Camdes.

Refere um aspeto significativo, evidenciando um juizo de leitura adequado, fundado em
referéncias que refletem um conhecimento suficiente da obra lirica de Luis de Camoes.

Refere um aspeto significativo, evidenciando um juizo de leitura pouco consistente,
1 fundado em referéncias que refletem um conhecimento superficial da obra lirica de Luis
de Camodes.

Prova 734/1.2 F. | CC e« Pagina 12/ 14



e Aspetos de estruturagédo do discurso e corregéo linguistica (F) ..........ccccvvveeee. 16 pontos
Estruturag@o do diSCUISO ........coooeeiiiiiiiiee e 8 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao

Produz um discurso coerente e sem qualquer tipo de ambiguidade.
Redige um texto estruturado, evidenciando um muito bom dominio dos mecanismos de
coeséo textual:
e apresenta um texto constituido por partes articuladas entre si de modo consistente;
e utiliza, adequadamente, conectores diversificados e outros mecanismos de coesao
textual.
Mobiliza expressivamente, com adequacdo e intencionalidade, recursos da lingua
(repertorio lexical variado e pertinente, figuras de estilo, procedimentos de modalizagao...).

Produz um discurso coerente, pontuado, no entanto, por ambiguidades pouco relevantes.
Redige um texto estruturado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de coesao
textual:

e apresenta um texto constituido por partes satisfatoriamente articuladas entre si;

¢ utiliza, adequadamente, conectores e outros mecanismos de coesao textual.
Mobiliza um repertério lexical adequado e diversificado.

Produz um discurso globalmente coerente, apesar de algumas ambiguidades evidentes.
Redige um texto pouco estruturado, evidenciando um dominio apenas suficiente dos
mecanismos de coesao textual:
e apresenta um texto constituido por partes articuladas entre si de modo pouco
2 consistente; 4
e utiliza apenas os conectores e os mecanismos de coesdo textual mais comuns,
embora sem incorregdes graves.
Mobiliza um repertério lexical adequado, mas pouco diversificado ou com impropriedades
pontuais.

Produz um discurso pouco coerente, nem sempre claramente inteligivel.
Redige um texto com deficiéncias de estrutura, evidenciando um dominio insuficiente dos
mecanismos de coesao textual:
e apresenta um texto em que né&o distingue com clareza as partes ou em que as
mesmas apresentam deficiéncias ao nivel da articulagéo entre elas;
e utiliza poucos conectores, por vezes de forma inadequada e recorrendo a construgdes
parataticas frequentes.
Utiliza um vocabulario simples e comum, nao raro redundante ou inadequado.

Correcao linguistica (sintaxe e morfologia; Iéxico; pontuagao;
OrtOgrafia)™ ..o 8 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagdo — Dominio da corregéao linguistica (p. 3).
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COTAGCOES

GRUPO1

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e correcédo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturacéo do discurso e correc¢ao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregédo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagédo do discurso e corregao linguistica

GRUPO1II

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregao linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e correcéo linguistica

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagédo do discurso e corregéo linguistica

GRUPO IIT

Aspetos de conteudo
Aspetos de estruturagéo do discurso e corregdo linguistica

............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
80 pontos
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
............................. 20 pontos
(12 pontos)
(8 pontos)
80 pontos
(24 pontos)
(16 pontos)
40 pontos
......................................... 200 pontos
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